

“倍增追赶 合作发展”之产业工作营谈

●文旅休闲工作营:

打造文旅商体共创平台 助推产业互融新发展

丰台区文化和旅游局副局长 陈晨

丰台区文化旅游资源丰富,文旅休闲产业有广阔的发展空间。2023年,文旅休闲工作营在高端商务产业专班领导下,全力推进文旅休闲领域发展伙伴服务、合作共建和评估推荐,成功引入一家链长单位和18家伙伴单位,共同推动丰台文旅休闲产业发展。

首先,过去的一年,文旅休闲工作营搭建了专业的投资平台,成功推荐长辛店、花卉大观园、世界公园及王佐南宫四大项目加入北京文旅重点项目投融资平台,吸引了20家合作意向单位,有效促进了项目的资金支持与行业资源整合。

其次,为了深化行业内的合作与交流,文旅休闲工作营搭建跨领域的合作平台,整合文化、商业、旅游、体育等多领域资源,建立了“吃住行游购娱”行业企业定期合作沟通机制,促进行业内企业抱团取暖、互通有无。通过合作平台,成功举办了“花开丰台”端午文化游园会、“北京国际花潮季”、中医药文化节、消费季、国潮节、国际风筝节、中华民族文化节等品牌活动,发布24条季节性都市生活旅游线路和“微度假”旅游产品,涵盖丽泽、园庄等重点商圈及王佐、花乡、玉泉等特色街区资源内容,拓展文旅商业等多元融合时尚消费链条,与

200余家青少年俱乐部建立合作关系。

此外,文旅休闲工作营搭建了服务平台,与发展伙伴建立了“面对面”联系服务机制,积极推动北体大二七冰雪运动科研训练基地入选首批国家体育科普基地与北京市体育产业示范基地,解决了20余项发展伙伴面临的困难问题。

2023年,全区旅游接待量增速和综合收入位列全市前列。未来,文旅休闲工作营将继续加强平台建设,拓宽合作领域,提升服务质量,确保文旅休闲产业持续健康发展,为地区经济提供强大动力支持。



身着汉服的游客在第二届国潮嘉年华上拍照打卡。

北京国际风筝节上,身着汉服的小姑娘放飞纸鸢。姜灏 摄

世界公园夜景。

“倍增追赶 合作发展”之发展伙伴谈

加强创新研发 推动智能制造产业链升级

北京凯普林光电科技股份有限公司董事长兼总经理 陈晓华

丰台区是北京市经济重镇,拥有强大的产业协同能力和完整的产业链,经济发展势头强劲。成为链长单位使北京凯普林光电科技股份有限公司(以下简称“凯普林光电”)得以深度融入这一充满活力的经济体系,共享区域发展的丰硕成果。此举不仅让凯普林光电获得更丰富的产业资源,也促进与其他发展伙伴的紧密交流与合作。此外,丰台区的政策扶持也为公司提供了有力支持,降低了经营成本,提高了盈利能力。我们在丰台科技园建设总部研发中心的计划,正是得益于丰台区政府的支持。这一举措将吸引更多优秀人才,推动激光产业向高质量发展迈进,助力凯普林光电朝着“全球激光解决方案领跑

者”的愿景稳步前行。

近年来,丰台区坚持高端化、智能化、绿色化方向,推动传统制造业焕新升级。作为链长单位,凯普林光电肩负着引领和推动产业链发展的重任,不断挑战技术极限,力求在激光器领域取得更大突破,推动智能制造产业链的优化升级。

凯普林光电充分发挥自身技术优势,持续推动创新研发,在半导体、光纤、超快三大激光器领域取得显著成果。特别是在光纤激光器领域,凯普林光电近期连续发布多款超功率光纤激光器,并推出全球首台150千瓦工业级光纤激光器,不断刷新功率上限,成为激光科技推动制造业催生

新质生产力的重要阶段性成果,将为航空、船舶、轨道、汽车等高端制造领域带来更先进、更高效的加工工具。

展望未来,凯普林光电将继续发挥链长单位的引领作用,加强技术创新和产品研发,与丰台区及产业链伙伴携手共进,共同推动智能制造产业的协同发展。今年,我们计划面向航空航天、高端装备等对激光器方向的国家战略性新兴产业,以凯普林光电为牵引,联合上下游优势企业及科研院所产业协同组建先进激光器创新联合体、成立重点联合实验室。公司将以更加开放的姿态积极参与国际竞争与合作,为丰台区的经济繁荣和全球激光产业的发展作出更大贡献。

关注混凝土 开发丰台特色清水混凝土文创

北京榆构觉一文创科技有限公司副总经理 姚鹏

非常高兴能够作为丰台合作伙伴受邀参加2024年“倍增追赶 合作发展”丰台大会,特别是在区委、区领导的大力关怀下,北京榆构觉一文创科技有限公司(以下简称“觉一文创”)在这一年来获得了长足的发展与进步。

觉一文创在十多年前就开始关注市场上出现的清水混凝土小件产品,并且敏锐地察觉到这对于行业和产品来说,是一次突破与创新、发展与机遇并存的机会。

不仅如此,这方面还可以通过新产品的研发与新品类的突破,改变大家对于混凝土行业固定刻板的印象,给混凝土材料营造了

从“灰头土脸”到“登堂入室”的过程。

觉一文创品牌自从创立以来,不断挖掘广大人民群众在日益增长的经济基础上对于美的认知和对于艺术的追求,并且持续地探索混凝土材料的创意产品、概念商品、艺术用品和家居生活装饰品。到目前为止开发的清水混凝土功能艺术雕塑已经涵盖了家具、灯具、家居用品、墙面装饰等几大类,同时获得了包括红星奖、金点奖、金汐奖等在内的国内外有关家居、设计类的诸多奖项。

觉一文创专注于清水混凝土的设计应用,清水混凝土具有出色的质感和独特的视

觉效果。从建筑到装饰,觉一文创开创了全新的家居品类,将清水混凝土的美学发挥到极致。同时,我们还针对丰台区的文化特色和历史沿革,开发了一系列的丰台特色清水混凝土产品和礼品,并且依托相关政策和资源,在海外获得了非常好的客户认同及市场回报。

觉一文创能够走到今天,离不开始终贯彻的“文化自信、材料自信、制造自信、设计自信”理念。觉一文创希望通过成为丰台合作伙伴单位这一契机,继续积极探索、不断创新,让更多人爱上中国制造,爱上丰台制造,爱上觉一文创。

提前规划 以创新为先导突破发展瓶颈

本报讯(通讯员 方玉斌)一直以来,丰台区发展改革委员会通过实地调研和座谈会等形式,向综合能源管理工作营企业介绍《北京市丰台区碳达峰实施方案》相关要求,讲解企业服务包、生态环保、低碳试点及示范园区“5+3”配套政策等相关情况,并积极组织企业有关项目和技术参与节能降碳案例、重大项目首台(套)、中央预算内投资等申报工作。其中,丰台区综合能源管理工作营链长企业京桥热电荣获2023年度北京市“低碳领跑者试点优秀单位”荣誉称号。

京桥热电作为综合能源管理工作营的链长企业,以规划统筹为前提,推进精益管理,制定碳排放相关管理办法,规范碳排放全流程管理;建立三级节能技术监督管理网络,层层分解指标,逐级落实任务,有效降低能源消耗,多措并举挖潜增效;以主营业务为依托,增强内生动力;以科技创新为先导,突破发展瓶颈;结合市场规律和机组检修计划,剖析历年运行数据,争取最优发电节奏,拓展供热面积,使得机组能效不断提高,碳排放强度逐年下降;先后对真空系统严密性、变频永磁改

造、机力塔能力提升等关键点进行专项治理;开发智慧生产经营系统,打造数字化电厂,通过运行监测、工况寻优,挖掘一手数据价值,以数字化转型提升机组经济效益;建成厂内分布式屋顶光伏,采取“自发自用、全额消纳”的模式,有力实现厂内多能互补,投产以来发电量48万千瓦时,实现碳减排151吨,为实现“双碳”目标赋能增效。

下一步,京桥热电将继续加强新能源开发利用与创新,为区实现“双碳”目标贡献力量。

看丹街道党工委书记 刘建

在“倍增追赶、合作发展”的强劲势头下,我们备受鼓舞。看丹街道将发挥区位和资源等优势,不断加大招商引资力度,推动集体产业蓬勃发展,持续加大服务园区的力度,助力企业高质量发展,让看丹街道经济实现质的有效提升和量的合理增长。未来,看丹街道将积极围绕“一核两翼三环组团”的规划愿景,力争构建丰台功能落位的引领示范地,努力将看丹地区建设成为生态引领、产城融合、宜居宜业、配套完善的高品质科学城,让发展红利惠及辖区百姓。

五里店街道党工委书记 苏爱军

近年来,五里店街道以“五服临门”(政务服务、信息服务、政策服务、选址服务、生活服务)企业服务品牌为抓手,整合税务、市场等力量,设立“企业定制管家”,提供政策咨询、纾困解难、宣传推广等一站式服务;持续聚集资源,搭建重点企业互动协商平台,积极推介各项惠企政策,整合资源链,打造聚链成群、集群成势的发展势头;坚持培育孵化,依托中都科技大厦打造一站式孵化平台,定期举办创业沙龙等专题活动,为企业提供创业服务。后续,我街道将以五里店路路驿站等重大项目为契机,通过产业用地升级改造、基础设施完善和服务设施提升,为丰台区高质量发展贡献五里店力量。

卢沟桥街道党工委书记 富汉生

丰台区自提出“倍增追赶、合作发展”计划以来,高质量发展取得显著成效,创新要素智能提升,城市活力资源迸发。聚焦安全城市品质生活,推进智慧城市建设,为市民打造更美好的生活空间,丰台区正在绘就一幅高质量发展的壮丽画卷。对这一切,我深感骄傲,并期待与各方携手共进,也将积极响应疏解超大城市的号召,为城中村改造贡献卢沟桥力量。展望未来,我将以更加饱满的热情和更加务实的作风,带领卢沟桥街道共同谱写丰台区高质量发展的新篇章。

方庄街道办事处主任 张京

方庄街道将以时不我待的紧迫感,抓好大会精神落实,做强合作发展机制,重点打造“三个示范区”:一是打造首都区域综合型城市更新示范区,持续盘活低效楼宇空间资源,腾笼换鸟注入新动力;二是打造首都品质化完整生活服务示范区,推进传统特色商圈改造升级,整体焕新激发新活力;三是打造首都街区型创新城市治理示范区,不断优化企业服务质效,携手发展汇聚新合力。我们将焕新一个更有活力、更加开放、更加典雅的“丰台东大门”,为丰台合作发展贡献街道力量,汇聚伙伴力量!

南苑街道办事处主任 高建忠

大会盘点了丰台区的20个重点项目,提出“今天的丰台活力无限、潜力无限、想象无限,创新创业正当其时、投资发展恰逢其势”,让人备受鼓舞。立足发展实际,我们将紧抓发展机遇,以辖区南苑森林湿地公园、南苑村棚改、槐新组团等重点项目为抓手,加快地块上市、产业建设进程,推进城市更新。同时,我们还将聚焦合作发展,充分发挥招商引资政策优势,不断加强企业服务,提供优质资源空间,吸引发展伙伴,共同推进经济发展。

玉泉营街道办事处主任 曹雪峰

在大会现场,我们见证了北京首个民营企业科技创新中心落户丰汇中心,这极大提振了玉泉营干事创业的信心和精气神。街道将以此为契机,强化企业服务力度,引导民营企业发展新质生产力,依托纪家庙双创园、花乡青旅科创园等丰台特色产业园区,加速优质民营企业集聚,打造创新创业新高地。同时,我们将聚力擦亮“花卉玉泉”金名片,加大花卉产业培育力度,科技赋能实现花卉产业与数字经济、绿色经济深度融合,推动北京国际花卉交易中心建设,抓稳抓牢花卉产业这一经济发展重要抓手,为打造我区千亿级花卉产业集群贡献玉泉力量。

青塔街道办事处主任 韩加增

青塔街道将围绕丰台区控规赋予我们的功能定位,以服务企业为宗旨,坚持做政企对接的联络员、解决问题的协调员、政策解读的宣传员、企业利益的护航员,探索一条企业养成、平台搭建、楼宇培育、商圈打造的青塔经济发展路径,共同推动区域经济发展。在丰台区倍增发展赛道上跑出“青塔速度、青塔效率、青塔质量”,为实现“妙笔生花看丰台”贡献青塔力量。

响应号召 以实干奏响发展最强音

“倍增追赶 合作发展”丰台大会在全区各界引发热烈反响

(五)